
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 07 DE ABRIL DE
2022.

Às quatorze horas do sétimo dia do mês de abril de dois mil e vinte e dois, no Prédio da
Reitoria, sala 6009, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão da UFMG (CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: profa. Claudia
Andréa Mayorga Borges, Pró-Reitora de Extensão, na condição de presidente, profa. Janice
Henriques da Silva Amaral, profa. Elisa Maria Amorim Vieira, profa. Fabiana Maria Kakehasi,
profa. Júlia Maria de Andrade, prof. Matheus Anchieta Ramirez, prof. Paulo Henrique de
Queiroz Nogueira, prof. Sergio Donizete Faria. A presidente iniciou agradecendo a todos pela
presença e falou sobre a alegria de realizar este encontro presencial após dois anos de
isolamento social devido à pandemia da Covid-19. Foi realizada breve reflexão sobre os
impactos da pandemia sobre a vida de todos e sobre como a universidade precisou se
reinventar neste período. Na oportunidade, desejou as boas-vindas à servidora Raquel, como
nova secretária da Câmara de Extensão, apresentando-a aos membros. Desejou também as
boas-vindas ao prof. Paulo, que estava participando pela primeira vez de uma reunião
presencial da Câmara. A profa. Janice externou sua emoção e alegria em poder estar com
todos presencialmente e por terem saído vitoriosos da pandemia. A presidente informou, nesse
momento, que a reunião seria gravada para fins de produção da ata. A profa. Claudia reforçou
convite a todos para a posse da equipe da reitoria no dia 08 de abril e informou que continuará,
juntamente com a Profa. Janice à frente da PROEX na próxima gestão. Agradeceu a todos pelo
intenso trabalho desenvolvido pela Câmara nos últimos quatro anos, determinante para o
fortalecimento de políticas para a extensão universitária na UFMG. Ressaltou que contam com
o apoio da Câmara para os próximos quatro anos. Foram informadas as reformulações na
equipe da PROEX, visto que alguns decidiram se dedicar a outros projetos: profa. Vanessa de
Almeida Guerra (DAFE) será substituída pela profa. Carmem Rosa (membro suplente da
Câmara de Extensão e professora do ICEX), profa. Débora D’Ávila (Diretoria de Divulgação
Científica e professora do ICB), será substituída pela profa. Viviane Alves, do ICB. Nas demais
diretorias e setores não haverá mudanças. A presidente apresentou os pontos de pauta, com a
inclusão do item 4, Indicação da Câmara de Extensão para Comissão PROEX/PROGRAD
sobre Formação em Extensão, sobre o que houve concordância dos membros. Sobre o item 1,
Aprovação das Atas das reuniões de 06/01/2022 e 03/02/2022, foram feitos esclarecimentos
a pedido de membros da Câmara e as sugestões formais foram incorporadas. Não havendo
alterações de conteúdo, as atas foram aprovadas por unanimidade. A presidente sugeriu a
inversão da ordem de pauta, antecipando o item 3. Aprovação do Plano de Manejo da
Estação Ecológica da UFMG, visto que a profa. Maria Auxiliadora Drumond – diretora da
Estação, foi convidada para fazer uma breve explanação e já estava presente. Diante da
concordância, a profa. Maria Auxiliadora foi convidada a adentrar e foi apresentada, pela profa.
Claudia, aos membros. A profa. Júlia indicou uma correção a ser feita no Plano de Manejo em
que consta NCA – Núcleo de Ciências Agrárias, quando o correto é ICA – Instituto de Ciências
Agrárias. A profa. Maria Auxiliadora informou que a elaboração do Plano de Manejo teve início
em fevereiro de 2021, com ampla participação do Conselho da Estação Ecológica, no formato
online, tendo como base outros planos de manejo de unidades de conservação no Brasil e com
o fim de nortear o plano estratégico para os próximos cinco anos. Contou com a participação de
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representante da Prefeitura de Belo Horizonte, da Pró-reitoria de Administração, da FAFICH, do
ICB, do IGC, de setores da PROEX, da Escola de Engenharia, entre outros. Foi realizado um
diagnóstico, para identificar lacunas no conhecimento, e construída uma matriz de planejamento
a partir do “método” FOFA – fraquezas, oportunidades, forças e ameaças – para várias
vertentes – uso público, pesquisa, gestão, aspectos histórico-culturais, aspectos físicos-
biológicos, com a construção de um modelo conceitual, para analisar as principais ameaças. A
ideia é que, independente da diretoria, haja um plano construído de forma participativa para
nortear as ações. A profa. Claudia complementou sobre a dimensão da Estação, que
compreende 114 hectares de mata atlântica e cerrado, irá completar 30 anos em agosto e que,
por diversas vezes, foi alvo de disputas dentro da UFMG para construção de prédios. Ressaltou
ainda o legado histórico do local. A profa. Júlia elogiou o documento produzido - pois a partir
dele despertou curiosidade por obter maior conhecimento - e perguntou se será publicado.
Sobre isso, a profa. Maria Auxiliadora comentou que o objetivo é disponibilizar o material e que
há a perspectiva de publicação de livro, a fim de divulgar o espaço para a própria comunidade
acadêmica que, muitas vezes, desconhece a Estação. O prof. Sergio, parecerista do
documento, apontou que o Plano de Manejo traz aspectos desconhecidos, sendo um dos que
chamou sua atenção o fato de ter sido uma área de disputas por unidades acadêmicas.
Solicitou esclarecimento sobre o nome Estação Ecológica já que não faz parte do SNUC -
Sistema Nacional de Unidades de Conservação da Natureza. A profa. Maria Auxiliadora
explicou que o nome é anterior à criação do SNUC e que a estação não é administrada pelo
ICMBIO, dessa forma, o nome funciona como “nome fantasia”. O prof. Sergio sugeriu que seja
feita essa explicitação no histórico do documento. A profa. Maria Auxiliadora explicou que os
usos permitidos da Estação Ecológica são educação ambiental, pesquisa e conservação,
pontos previstos na matriz. O professor Sérgio elogiou a construção da matriz e o trabalho
árduo realizado. A profa. Claudia ressaltou que a chegada da profa. Maria Auxiliadora foi
determinante devido à capacidade de articulação, envolvimento de áreas diversas de
conhecimento, instituição de um Conselho, potencializando o trabalho colaborativo e o controle
social, pela publicização. Nesse sentido, agradeceu pelo trabalho realizado. O professor
Matheus apontou uma correção na página 16 do Plano de Manejo, pois a fazenda de Pedro
Leopoldo não é mais vinculada à Escola de Veterinária e a profa. Júlia complementou que há
duas fazendas ligadas ao ICA. Após agradecimentos, a profa. Maria Auxiliadora se retirou para
deliberação dos membros. O prof. Sérgio reforçou que falta explicitar sobre o SNUC, pois só há
menção na tabela de planejamento. Explicou que o documento foi elaborado a partir da
discussão de grupos de trabalho temáticos- GT Valores Histórico-Culturais, GT Uso Público, GT
Fatores Biológicos e Físicos, GT Zoneamento - o que entende ser bastante caro a um plano de
manejo, pois possibilita um diagnóstico, conhecimento das especificidades da melhor forma
possível. O professor Sérgio realizou uma explanação geral dos tópicos pelos quais o plano
perpassa e disse que, de forma geral, atende aos objetivos de um plano de manejo, apesar da
necessidade de alguns ajustes indicados no parecer que vai anexo a este documento. A profa.
Fabiana sugeriu a especificação de metas por ano, pactuação de indicadores, que poderá
qualificar o trabalho de gestão. A profa. Janice informou que está prevista, pelo Conselho, a
criação de uma comissão para monitorar o plano, ao que a profa. Fabiana sugeriu que a
comissão seja responsável por detalhar os indicadores. O prof. Matheus questionou se não
seria pertinente que os mapas tivessem sempre como referência a UFMG, pois, em alguns
deles, a Estação Ecológica aparece em primeiro plano. O Plano de Manejo foi aprovado pela
Câmara por unanimidade. 2. Aprovação de Editais: A profa. Claudia informou que solicitou à
equipe da DAFE que elaborasse uma apresentação do histórico dos editais, com as principais
informações, a qual foi apresentada aos membros desta Câmara antes da leitura de cada edital
e segue anexa a este documento. A profa. Elisa perguntou se o valor da bolsa destinada ao
estudante é sempre o mesmo. A profa. Claudia explicou que seguem o valor estipulado pelas
agências de fomento, na graduação modalidade bolsa de extensão e bolsa de extensão ação
afirmativa, R$400,00 e R$500,00, respectivamente, e bolsa de pós graduação no valor de
R$550,00. 2.1) EDITAL PROEX nº 02/2022 - FOMENTO À FORMAÇÃO EM EXTENSÃO
UNIVERSITÁRIA NO ÂMBITO DA PÓS-GRADUAÇÃO; Edital discutido, com apontamentos e
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correções formais, aprovado por unanimidade pelos membros desta Câmara. Documento
anexo. 2.2) EDITAL PROEX nº 03/2022 - PROEX DEMOCRATIZAR FOMENTO DE BOLSAS
PARA PROGRAMAS, PROJETOS E CURSOS DE EXTENSÃO EM DIREITOS HUMANOS;
Edital discutido, com apontamentos e correções formais, aprovado por unanimidade pelos
membros desta Câmara. Documento anexo. 2.3) EDITAL PROEX nº 04/2022 - APOIO AO
APRIMORAMENTO DA GESTÃO, DIVULGAÇÃO CIENTÍFICA E DA AVALIAÇÃO DA
EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA POR MEIO DA CONCESSÃO DE BOLSAS AOS CENEX DA
UFMG; Edital discutido, com apontamentos e correções formais, aprovado por unanimidade
pelos membros desta Câmara. Documento anexo. 2.4) EDITAL PROEX nº 05/2022 -
FOMENTO A PRODUTOS EXTENSIONISTAS DESTINADOS À EDUCAÇÃO BÁSICA E
PROFISSIONAL PÚBLICA; Edital discutido, com apontamentos e correções formais, aprovado
pelos membros desta Câmara. Documento anexo. Observação: Nos Editais 03/2022 e 05/2022,
a Câmara aprovou alterações no item que indica os documentos a serem apresentados no
momento da submissão de propostas. Foi reforçada a necessidade de acompanhamento dos
CENEX, função indicada em resolução própria. Foi proposta a realização de monitoramento dos
projetos aprovados nesses editais. 4. Indicação da Câmara de Extensão para Comissão
PROEX/PROGRAD Formação em Extensão: A profa. Claudia informou que a professora
Vanessa de Almeida Guerra presidia a comissão e com sua saída da PROEX, se desvinculará
também da comissão. A definição da presidência vai acontecer em reunião a ser realizada pela
PROEX, PROGRAD e comissão, no próximo dia 11 de abril. A Profa. Claudia apresentou o
nome do prof. Glaucinei Rodrigues Corrêa, diretor da DAGE, para ocupar a vaga na comissão.
A indicação foi aprovada por unanimidade pelos membros desta Câmara. 5. Aprovações ad
referendum: 5.1) Prorrogação do prazo de vigência do Edital 10/2021, de 31/12/2021 para
31/12/2022, para permitir a renovação das Bolsas de Extensão do Departamento de Gestão
Ambiental – DGA para o ano de 2022, visando atender ao projeto "Estudo sobre a gestão
ambiental do Campus Pampulha, conforme OFÍCIO Nº19/2022/PROEX-GAB-UFMG, de
22/02/2022. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara. 5.2) Nova
oferta do Curso de Aperfeiçoamento em Psicologia Médica coordenado pela Profa. Cíntia Satiko
Fuzikawa, conforme OFÍCIO Nº 11/2022/PROEX-CEX-UFMG de 23/02/2022. Aprovação ad
referendum referendada pelos membros desta Câmara. 5.3) 2º Termo Aditivo ao Termo de
Cooperação Técnica nº 037/2019, relativo ao projeto PROJETO BRUMADINHO - Projeto de
Avaliação de Necessidades Pós-Desastre do Colapso da Barragem da Mina Córrego do Feijão,
conforme o despacho nº 1276346, proferido no processo SEI nº 23072.030225/2019-61 de
23/02/2022. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara. 5.4)
CHAMADA PROEX Nº 01/2022 PARA A 21ª JORNADA DE EXTENSÃO, conforme o despacho
nº 1282452 proferido no processo SEI nº 23072.211381/2022-26. Aprovação ad referendum
referendada pelos membros desta Câmara. 5.5) EDITAL PROEX nº 06/2022 SELEÇÃO DE
BOLSISTAS DE APOIO À POLÍTICA DE EXTENSÃO DA PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO DA
UFMG, conforme despacho nº 1296658, proferido no processo SEI nº 23072.212726/2022-69.
Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara. 5.6) CHAMADA DDC
02/2022- 23ª UFMG Jovem: Ciência, Tecnologia, Arte e Cultura no exercício da cidadania”,
conforme despacho nº 1323494 proferido no processo SEI nº 23072.215261/2022-06.
Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta Câmara. 6. Informes: O prof.
Matheus informou sobre A Rede de Agricultura Familiar e Agroecologia da UFMG (RAFA), que
será lançada no dia 19 de abril de 2022, às 19h, em evento online, pela plataforma YouTube. A
profa. Fabiana solicitou a realização de uma conversa com os cursos da saúde para
esclarecimentos sobre a Formação em Extensão. Nada mais havendo a tratar, a presidente
agradeceu aos presentes e encerrou os trabalhos. Eu, Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, em 13/05/2022, às 11:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
em 16/05/2022, às 09:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1455168 e o código CRC 15E2D296.

Referência: Processo nº 23072.228082/2022-21 SEI nº 1455168
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